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Archiereii noştri. 
Sa sperăm, că In faţa primejdiilor 

de tot felul ce ne ameninţă, şi după 
apelul ce li-se va face, Românii din 
toate părţile se vor grăbi să-'şi în
deplinească datoria naţională şi să 
dea expresie solidarităţii de care tre-
bue sâ se sfarme ori-ce val duşmănos. 

Atâta nu este însă destul pentru a 
zice că naţia întreagă şi-a făcut da
toria. Trebue să între în foc şi pre
laţii, cari dacă sunt „păstorii turmei 
cuvontătoare* şi singurii cari au cu
vent în corpurile legislative, trebue să fie 
şi cei dintâi cari să-'şi ridice vocea 
întru apărarea naţiunei şi a bisericei. 

Să ia pildă dela Saşi, cari şi ei 
nu s'au mulţumit să protesteze nu
mai în consiliul comunal, prin în
truniri electorale şi prin représentants 
din Dietă, dar' au protestat şi prin 
tonsistmul bisericesc, trimiţând ministe
rului încă la 20 Noemvrie o adresă, 
prin care arată toate primejdiile ce 
résulta pentru naţionalităţi din noul 
proiect maghiarisator şi zic între al
tele : 

.Lupta inevitabilă în ,,societate", care 
la noi este constituită mai ales după naţio
nalitate, şi care nu se va învoi cu scurtarea 
irepturilor sale fireşti la numele atât de fa
milie, cât şi de localitate natală, s'a dovedit 
Întotdeauna, că amăreşte comunicaţiuuea 
reciprocă şi slăbeşte iubirea de patrie co
muna, dar' tot aşa s'a dovedit şi că e fără 
yrospecte pentru aceia, cari au încercat aşa 
lieênd a supune voinţei lor însăşi legea na-

„Acest proiect, poate că mai mult decât la 

Iarapul seu proiectele de legi „bisericeşti" 
eu aţîţat în cercuri largi spiritele, a vă-

Wmat sentimente de natura cea mai fină şi 
nobilă şi a provocat un contrast, care nu-'i 
poate fl indiferent nici lucrărei interne a 
Msericei şi la care a indigeta de pe acum 
a 'şi-a considerat de datoria ea", 
j Insistă cu deosebire asupra art. de lege 
43 şi 44 din 1868, ca legi fundamentale, 
L,ţe cari numai în timpul cel mai nou au 

început a le înţelege şi aşa, că (neamul) 
rossa conducătoare să devină singură stăpâ-
mtoare, şi cd-ce ar voi să aibă egale drep-
furi CM ea, ar avè să-'şi jertfească caracterul 
m naţional firesc de până acum, cele mai 
mmpe amintiri şi să se asimileze şi în ЫЪаи. 

întreaga această adresă e publi
cată în „Tageblatt" dela 11 c. şi e 
subscrisă de episcopul sas Dr. Fr. 
ЖШег şi secretarul consistorului Ca-
tol Fritsch. 

întrebăm acum: episcopatele române 
(deut-au ceva? 

0 asemenea adresă desigur n'au 
făcut căci dacă s'ar fi făcut, ar fi 
transpirat ceva în public. 

Este însă un mijloc de reparaţiune: 
Л iee posiţie în Casa magnaţilor, unde 

1 episcopii români sunt membri, — 
teea-ce credem, că vor fi face. 

Nu mai puţin le Incumbă datoria 
ca prin oamenii şi prin organele de 
eari dispun, să dea tot concursul lor 
laicilor, cari deşi întrun chip mai mi

litant, dar' luptă pentru aceeaşi causa 
care trebue să-'i însufleţească în pri
mul rlnd pe prelaţi. 

In momentele grele pe cari le stră
batem, ar fi un fapt înălţător când 
Românii toţi s'ar manifesta şi nu am 
înţelege de ce adecă unele feţe bi
sericeşti s'ar da de-o parte când e 
vorba să se apere temeliile celor 
doue biserici române ! Pentru-că 
peste cine ar mai păstori prelaţii, 
când încetul cu încetul prin diferite 
uneltiri, guvernul distruge In poporul 
român şi sentimentul religios şi isto
ria sfântă ce ne leagă de vetrele 
noastre ? 

Credem, că a sosit momentul în 
care prelaţii noştri să mai iasă din 
réserva lor... diplomatică, căci gu
vernul în mod cât se poate de clar le 
dă a înţelege, că în lupta ce a înce
put-o pentru maghiarisa, e, nu se va 

opri nici de Mserici, ci va trece 
peste ele. 

Dovadă e „Nemzet" care chiar acum 
scrie : 

„.. . nisuinţa noastră se îndreaptă chiar 
într'acolo, ca ritul religios sâ nu fie piedică 
maghiarisărei nici în bisericile de rit gre
cesc !" 

Eată un memento care, ne place a 
crede, nu va rëmâne fără efect asu
pra prelaţilor români. 

Cel puţin „Unirea" vorbind despre 
necesitatea de a protesta contra ma-
ghiarisării, scrie : 

„Lupta e declarata... Locul nostru e în ju
rul arebiereilor noştri. Cei laşi sâ se dea 
în laturi... Să ducem la învingere dreptul 
peste forţă!" 

Urma-va însă şi apelul archiereilor, 
pentru-ca obştea să aibă cazul rar de 
a se grupa în jurul lor — la luptă? 

Au mai lăsat ceva. Se ştie că la inteme-
iarea ziarului nostru presa maghiară scria 
că suntem organ al... dlui D. Sturdza, deşi 
Ia guvern era dl Aurelian. Mai zilele tre
cute au spus că dl Sturdza a trimis pe 
dl Sihleanu să... ne cumpere — deşi dacă 
eram deja ai guvernului, nu înţelegem că 
ce nevoie mai era să fim cumpăraţi încă 
odată I... 

Că ce basă aveau toate aceste scrise ale 
ziarelor ungureşti, se poate judeca din ur-
mötoarele: „Budapesti Hirlapi( (dela 12 c.) 
scrie acum că „nw de mult s'a aflat că un 
trimis al guvernului român a voit să cum
pere foaia aceasta („Tribuna Poporului"). Po
ate că a şi cumpărat-o deja"... 

Va să zică tot ce se scria până acum de 
însăşi foile maghiare, vor recunoaşte şi ele, 
erau simple scornituri, calomnii neruşinate. 

Ear' că în privinţa politică ce bună cre
dinţă au ziarele ungureşti, se poate judeca 
şi din faptul, că pe dl Sturdza îl presintă 
cap al irredentei române care ne-a pus la cale 
şi pe noi şi pe cei dela „Tribuna", pe când 
unele ziare române îl presintau ca... „tră
dător" al causei române. 

Unde-i adevërul? 
Pentru-că a fl în acehşi timp şi cap al 

irredentei române şi „trădător" al causei 
române, botărit că nu se poate. 

Cele de mai sue le scrie ziarul unguresc 
reproducând din articolul nostru de Sâm
bătă, („Vremea s'a împlinit!)" şi amintind şi 

de poesia „La luptă, — care de altfel toate 
ar fi scrise pentru a îndemna pe Români să 
proclame marea împărăţie daco-română, căci 
guvernului îi trebue negreşit irredentişti, alt
fel cum i s'ar vota... fondul de disposi-
ţie ? !... 

* 
Austria sub absolutism. Progresiştii ger

mani, au adresat un apel cătră Germanii din 
Austria, aducându-le la cunoştinţă că parti
dele germane oposiţionale s'au unit pentru a 
duce o luptă comună şi speră că şi représen
tant germani ai provinciilor alpine se vor 
alătură lor. Pertractările cu guvernul s'au 
zădărnicit din causa încăpăţinării Slavilor. 
Aşa, că parlamentarismul este de fapt sus
pendat şi actualul guvern însemnează abso
lutism. 

* 
Obstrucţie pretutindenea ! Din dieta pro

vincială croată vin ştiri, că oposiţia radicală 
caută chipuri şi moduri de Introdus obstruc
ţia şi în dieta croată. David Starcevici, cu
noscutul oposant deja în prima şedinţă a 
dietei (în 6 Dec.) a făcut încercări cura-
gioase. Preşedintele însă l'a eschis dela şe
dinţe pe 30 de zile ! 

In şedinţa dela 9 Dec. deputatul Potoci-
nac a făcut o interpelare, în care a atacat 
cu multă vehemenţă pe Nemţi şi — Ma
ghiari. 

* 
Rescriptele preaînalte supuse deliberării 

dietei!... Aceasta e cea mai nouă cerere cu 
care oposiţia croată a păşit naintea dietei 
lor provinciale. Până acum rescriptele mi
nisteriale se luau de dietă simplu la cu
noştinţă, cu esclamaţiunea „trăiască Regele !" 
(jivio craii!*) Dar', zice oposiţia acum,pen
tru rescriptele şi disposiţiile preaînalte, Ba
nul e responsabil, deci şi acestea, ca şi 
alte acte ale Banului, au a fi supuse apro
bării dietei ! Aşadar' fiecare disposiţie şi re-
script regal, precum şi actul de convocare 
şi închidere a dietei, considerându-se ca 
proiecte ale guvernului, să fie supuse des-
baterii dietei. Preşedintele, cere oposiţia, să 
întrebe dieta, că ia la cunoştinţă rescriptul 
şi 11 îndrumă la secţia respectivă. 

Afacerea iiumană. 
Guvernul unguresc a ajuns într'un 

hal dintre cele mai miserabile cu chestia 
fiumană. Nu-'şi mai găseşte oameni cari 
să primească a-'l servi, pentru-că şi li
beralii au demisionat toţi din represen
tanţa, aşa că comisarul guvernial Gaal 
Tibor a fost silit să numească président 
pentru alegere pe Leonardo Domini, se
cretar la primărie, ear' président pentru 
alegerile din comunele pendente pe De-
renzini, concipist \a primărie... Azi 
mâne le vine rîndul măturătorilor de 
stradă, căci alţi oameni nu vor să se 
angajeze în Fiume a servi pe Bdnffy şi 
sistemul şovinist ce el vrea să inaugu
reze în Fiume. 

Dr. Mayländer şi Luigi Ossoinac 
desmint şi ei ştirea răspândită de unele 
foi ungureşti că s'ar fi oferit guvernului 
dispuşi a negocia cu el pentru a se 
ajunge la o înţelegere. Autonomiştii nu 
vor să audă de nici un compromis, ci 
vor continua a lupta contra a ori-ce 
guvern unguresc care vrea să trateze cu 
Fiume ca-şi-când ar fi paşalic, ca ori-care 
comitat din Ungaria. 

Din Reichstagul Germaniei. 
Vorbirea lui Bebel. 

Incepânduse discuţia asupra proectului 
de lege privitor la sporirea flotei germane, 
şi şedinţa delà 11 c. a Rechstagului socia
listul Bebel a ţinut o vorbire remarcabilă 
în contra militarsimului. El a arătat câ în 
ceşti din urmă 10 ani Germania a cheltuit 
pentru flotă 7 miliarde, dar' fără să fi 
reuşit a se apropia măcar de Francezi, cari 
au vase de resbel imcoparabil mai multe şi 
mai mari. Pe acest teren să nu caute deci 
Germania a se desvolta ci să-şi reguleze 
înlăuntru afacerile. Să canalizeze rîurile, ca 
apele să nu sărăcească populaţia, să ridice 
şcoli şi săfacăordirîe între capitalişti şi mun
citori, pentru-că până ce aceştia din urmă 
îndură mizerie, primejdia internă este 
mult mai mare ca eea externă. 

După Bebel au luat cuvântul cancelarul 
Hohenlohe, ministrul de resbel Gossler şi 
secretarul de stat Posadowshy, cari au sus
ţinut proectul. 

Acesta din urmă, pentru a face să mai 
scadă efectul vorbirii Iui Bebel, a citit o epis
tolă a principelui Bismarch, care-i scrie câ 
dacă ar fi în Reichstag, ar vota pentru pro
iect. 

Chestia „trădării"... 
Nu a „trădării* ' în înţelesul ridicui în 

care la noi Românii ardeleni îl iau îndată 
cetitorii de doi ani încoace, ci a trădării 
patriei în înţelesul fioros al cuvôntului, pen
tru care a fost de pildă condamnat căpi
tanul Dreyfuss în Francia. 

Cu răscolirea de nou a chestiei Dreyfuss, 
s'au scris multe de toate asupra acestei 
teme. Mai ales presa jidană căuta să do
vedească „nevinovăţia" căpitanului jidan. 
Lumea a avut ear' vre-o 2 luni o teamă 
emoţionată, care zi de zi aducea ştiri noue 
despre „cea mai mare nedreptate a veacu
lui* „nevinovăţia" lui Dreyfuss, care „su
fere în chipul cel mai fioros", deşi e „ne
vinovat" ca sfântul Boare-jidovesc ! 

Au dus lucrurile până la stoarcerea unor 
noue declaraţii parlamentare şi ministeriale, 
cari constată liniştit şi cu gravitate, că 
Dreyfuss e bine şi cu drept osândit şi pus 
în calisca unde e! Lumea s'a liniştit. 

Unii totuşi mai discută. Acum dacă vëd 
că nu-'i încotro, se întreabă, că mărimea 
pedepsei oare nu e exagerată faţă cu faptul 
de care e acusat căci doară nu e aşa mare 
pază pusă pe lucrurile a căror comunicare 
duşmanului, se cualiftcă de „trădare de 
patrie"... 

Aşa un „militar", care se vede că încă 
socoteşte de prea aspră pedeapsa lui Drey
fuss, îşi dă părerea asupra chestiei cu „tră
darea" peste tot, în o foaie din Pesta, zi-
cônd între altele, că vina ce 'i-se atribue 
lui Dreyfuss, chiar adeverată fiind, s'ar fi 
pedepsit în ori-care altă ţară cultă, cu cel 
mult închisoare dela 5—10 ani, dar' nu cu 
o pedeapsă aşa „barbară" cum Dreyfuss a 
fost osândit! 

Ofiţerii s'au alte persoane, zice el, e 
aproape peste putinţă să comită o astfel 
de trădare, din care să planeze asupra sta
tului mare pericol. 

Căci fortăreţele, cetăţile etc., se pot lua 
în privire aproape de ori-şi-cine, ear' des
crierea lor singuratică cu figurile (desem-
nurile) dimpreună, se pot căpăta aproape 
a tuturora. 
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Aşa de pildă prin anii opzeci în şcoalele 
militare era în folosinţă o carte „Studiul 
fortăreţelor", în a cărei un tom fortăreaţa 
dela Komarom, era descrisă punctual ca 
pilduire. împărţirea armatei asemenea se 
putea căpeta în 2 volume. Ear' charta dis
locării trupelor se poate căpăta pentru 
câteva piţule. Despre împărţirea armatei 
în timp de rësboiu, află omul desluşiri lă
murite în cartea „Die Armee in Felde". 
Despre arme, tunuri, alimentare etc., ase
menea se află cărţi în librării. 

Sunt, e drept, şi unele cărţi mai intime, 
ce nu să capătă prin librării, dar' foile spe
cialiste, dau seamă şi despre astea deja 
nainte de apariţia lor. 

Mobilisarea armatei şi mişcările ei în 
liniile mari, se pot socoti aşa de uşor de 
cătră specialişti pe temeiul regulamentelor 
şi a prescrierilor, că câştigarea .acelor pla
nuri după aceasta, nu multă valoare mai 
au pentru stat !.. 

Aşa „filosofiază" militarul neîmpăcat cu 
greutatea osândei lui Dreyfuss. Dar' lumea 
mare nu prea e de părea asta. Să serveşti 
tu în armata franceză, şi să vinzi planuri 
secrete de ale armatei chiar Germanilor, 
acestor duşmani de moarte şi periculoşi, 
e un lucru, pentru comiterea căruia puţini 
vor lua în socoteală consideraţiile uşură-
toare ale „militarului" din chestie, dându-se 
la sentimentalism pentru jidanul Dreyfuss !.. 

D i n R o m â n i a . 
D'ale armatei. 

Marele stat major al armatei lucrează ac
tualmente la o nouă împărţire teritorială. 

Se ştie că în ţară există numai 34 regi
mente de infanterie, şi cum în unele judeţo 
se află <câte mai multe regimente, ca în Ilov,. 
şi Dolj, alte 3 judeţe, Făleiu, Brăila şi bo
toşani, sunt lipsite de infanterie. r

: 

In acest scop se vor înfiinţa Jţr;' c ă t r e j r e . 

І^ШТ^Щ^аШ 35, 36, 
şi 37, cari vor fi trimise In cele trei judeţe 
enumerate mai sus ca lipsite de infanterie. 

* 

Duel cu sfîrşit mortal. 

Ţeara întreagă este emoţionat de 
sfîrşitul tragic al duelului care a avut 
loc Sâmbătă în sala de tir între d-піШси 
Filipescu director al „Epocei" şi în
tre dl George Lahovary, director al 
ziarului „L' Indépendance Roumaine". 

Provocarea s'a făcut în urma unei 
polemice ce a urmat între cele doue 

iare conservatoare. Cei doi duelanţi 
zrau de altfel adversari de mai multă 

. . . __ - . -

Napoleon prezis 
în 

Veacul XVI 
Poporul englez, care trece drept cel mai 

practic de pe faţa pământului, este în 
acelaşi timp şi cel mai visător dintre toate 
popoarele bătrînei Europe. In momentul de 
faţă este viu emoţionat de publicarea unei 
profeţii foarte ciudate, din veacul XVI, în 
care s'a prezis vieaţa, căsătoria, cariera ş i 1 

moartea lui Napoleon I. 
In veacul XVI, în Franţa mai ales, pro

feţiile resăreau ca ciupercile după ploaie. 
Necromantul care a făcut profeţia de care 
vorbim, se numea Filip Dieudormé Noël 
Olivarius. Era medic şi archeolog. Manuscrip
tul pe care '1-a lăsat a fost descoperit în 
timpul Revoluţiei de Francise Metz, secretar 
general al Camerei din Paris, în cursul per-
chisiţiilor făcute în bibliotecele Benedictini-
lor şi Genovefanilor. Francise a găsit ace
astă carte stranie şi a copiat'o. Copia, da
tată din 1793, a fost dată împëratului Na
poleon după încoronarea lui, eată în ce îm
prejurări : 

într'o seară, Napoleon se reîntorc ja la 
Malmaison foarte agitat. Ţinea în mână un 
manuscris vechiu datat din 1545, pe care II 
dete împerătesei. 1 

vreme, de când d. Lahovary eşise 
adecă din clubul conservator şi în 
politică externă nu odată a publicat 
articole cari nu întră de loc în ve
derile „Epocei". 

îndată ce sa făcut provocarea, nu 
mai era îndoială că cel rănit are să 
fie dl Lahovary, bărbat de constitu
ţie mai slabă, pe când dl Filipescu e 
om de arme, care zilnic se exerci-
tează în ale scrimei. 

La sfîrşit mortal nimeni nu s'a gândit 
însă. 

Dl Lahovary este în rudenie cu 
toate familiile Lahovary. Cu fostul 
ministru de externe era vôr bun, ear' 
cu actualul ministru plenipotenţiar Ia 
Roma este frate. Ca director al ma~: 

relui ziar ce redacta, a adus servicii; 
mari partidului conservator. De,, o, 
vreme încôaci n'a împărtăşit însă fe]ul 
cum unii conservatori combăteau gu
vernul în politica externă. In chestia 
macedoneană a luat apărarea guver
nului şi pentru a se convinge de sta
rea Românilor din Macedonia, a trir 
mis pe unul din redactorii ziarului 
pe dl Rubin, să facă în persoană o 
anchetă. 

Nu mai puţine servicii a adus causei 
naţionale ardelene, în favorul căreim 
purtat frumoase campanii. La 1894 co
lecta ce a făcut „L' Indépendance" a~ 
fost cea mai mare după aceea a zia
rului „Voinţa Naţională".... 

Era încă bărbat Relativ tinër, de 
vre-o 4 2 — 4 5 , . ^ , e a r > adversarul 
seu, dl P i l i p ; e g c u a r e c a i a 3 8 ani. 

Martorii dlui Lahovary au fost mai 
întâiu,, âomnii Teodor Văcărescu şi 
^•jasvoranu- Dar' cum dl Teodor 
V ă c ă r e s c u nu primise însărcinarea 
de cât ,pentru< împăcăciune, şi curh 
martorii Шиі Filipescu n'au'voit e ă 
primească aceasta cu nici un preţ, 
dl Teodor Văcărescu a refusât de a 
mai figura ca martor. 

In locul d-sale, dl Lahovary a luat 
pe dl Drossu. 

Martorii dlui Filipescu au fost dnii 
Victor Ionescu şi Al. Seulescu. 

* 
* * 

Duelul s'a făcut cu spada. Dela 
primele angajamente, d. Lahovary a 
fost tăiat adânc la pântece, perforâdu-
'i-se peritoneul. 

Rănitul a căzut pe dată jos. 
Moartea 4-a fost instantanee. 

Vînătoarea de lei 
- Schiţă -

DB 

T. D A U L . 

(Urmare). 

Astfel de popoare sunt numai două în 
Africa. După-ce leul a causât deja o pagubă 
însemnată, vînătorii arabi se asociază într'o 
grupă, şi fac sfat serios, stabilind planul de 
atac, spre acest scop, şi se pun la pândă la 
poala unui deal, unde presupun că leul s'a 
îndatinat a se reţinea mai mult. 

Pe umërul fie-căruia e o puşcă, ear' în 
brîu un iatagan învêrtindu-se în jurul lor 
10—12 câini cu un për lung şi cu guri 
zdravene de înhăţat ; ca semn de petrecere 
aceştia din când în când se rup cu dinţii 
atât de puternic în cât altul o plăteşte cu 
viaţa, — arabul, stăpânul sëu însă fiind a-
tât de mult doborît în idea şi resolvirea 
marelui plan de vînat ce au înainte, nici că 
se scoală se împrăştie pe aceştia din su
grumările lor. 

Aceşti vînători întâiu pun la ascultare pe 
acei oameni peregrinatori sau păstori, cari 
cunosc mai bine locul de repaus a duşma
nului lor, — după acea stabilindu-se ordi
nea de bătae, puştile încep să su.iie, um-
plându-se earăşi din nou cu.Hläre grijă. 

p e fecior^ jngj tiaeri d i n t r e tii p0_ 
stează pe vêrful celui mai înalt munte, cu 
îndatorarea de a observa mişcarea sau a-
propierea leului, dând la timp potrivit prin 
puşcă signal oastei de vînători cari stau jos, 
făcendu-le acestora şi deosebite semne prin 
mantalele lor arătând calea luată de ini
mic. 

După aceasta vînătorii pleacă în spre ca
lea ce li s'a arătat, stabilindu-se de cele 
mai multe ori căile de prin crepăturile stân
cilor, sau pe sub ramurile dese ale cutării 
pom sëlbatec de uleiu sau masticus. 

Prin desiş ei vor înainta cu mare precau-
ţiune, numai la îndepărtare de câţir-va paşi 
unul de .altul, astfel ca unul dintre ei pre
simţind apropierea sëlbatecului acesta prin-
tr'un strigăt de (grijiţi 1) vau licum" ! va da 
signal de a se aduna cu toţi într'un punct. 

Leul care până aci încă n'a avut ocasiune 
a primi dela vînătorii gloanţe de puşcă, la 
cea mai mică mişcare va erupe din locul 
sëu, aceluia însă care In urma astorfel de 
expediţiuni a primit rane, cari făcură să-'i 
arză corpul sëptëmâni întregi, va aştepta în 
culcuşul sëu pe inimic, — acesta însă acum 
e mai periculos, ş i va face pe vînătorii de 
multe ori a se întoarce îndărăt din nain-
tea lui. 

Vînătorii de cele mai multe ori ca să nu 
poată fi atacaţi vor sta, cu spatele întorşi 

cătră vr'un părete a cutărui munte sau 
stâncă, şi dacă locul de culcare a leului e 
în apropierea acestuia, el va fi înşelat la 
început prin larma, după acea cu sunete de 
împuşcături, ear' când dă a se apropia, de
odată toţi vînătorii îl întîmpină cu puştile 
la ochi I 

Precum de multe ori în vieaţa omenească, 
tot aşa şi aici numai din causa nobleţei sale 
cade victima acestora. 

Nu putea aceasta prin întrebuinţarea vi
nelor sale vinjoase cu o singură săritură ве 
distrugă oastea vînătorilor? 

El însă înaintează încet, ca unul dinaintea 
căruia până aci, fugeau toate vietăţile de 
pe păment, la o singură sberătură a lui — 
el însă acum se miră cum aceste fiinţe mi
titele, nu voesc a se retrage dinaintea lui 
nici la îndepărtare de 30—40 de păşi. ; ' : 

Acum însă el se dă la o parte păşind 
maestos, în credinţa că simplu numai prin 
présenta lui îi împrăştie pe aceştia şi îi face 
bucăţi. 

In acest timp grupa de vînători la sem
nalul mai marelui lor, ochesc şi slobod de
odată gloanţe în lungul corpului lui — pre
supunând acum că ar nimeri toate gloanţele 
ceêa-ce ar fi un lucru de mirare — el nu 
va cădea, dacă cum-va cutare glonţ nu-'l 
va străpunge prin mijlocul inimi, sau pân-
tecelui, — astfel ca încărcat de râni, cur-
gêndu-i sângele şiroiu — ataca pe inimicii 
sëi, cari dând puştile la păment, se apăr 
acum cu iataganele şi pistoalele, până atunci 
când unui vînător îi va succede a slobozi 
un glonţ în urechia acestuia, ce acum cade 
pe picioare. (Va urma.) 

N O U T A Ţ I 
Arad, 13 Dec. n. 1897. 

Românii din comitatul Hune
doarei dau azi, Luni în 13 t Dec. o 
luptă în congregaţia din Deva, contra 
legii despre maghiarisarea numelor co
munale, lege votată deja în dietă Vi
nerea trecută. (Unele foi, după care аул 
luat şi noi notiţă, sperau că proiectul 
despre provisoriat, asupra căruia oposiţia 
kossuthistă s'a aruncat cu jurăment să-'l 
zădărnicească, va împinge celelalte pro
iecte, între cari şi pe acesta, până doar' 
în anul viitor. Dar' până proiectul a 
fost dat spre desbatere în secţii, — o-
cestea au trecut !) Legea însă mai are 
să treacă prin casa magnaţilor şi $ă 

două treimi din armata lui va peri, şi peste 
jumătate din rest nu va mai reveni nici o 
dată sub comanda lui. 

„Atunci marele om, părăsit, trădat de ami
cii sëi, va fi urmărit la rândul sëu cu mari 
perderi, până aproape de propria sa capi
tală, de marile naţiuni europene. In locul 
lui vor aşeza pe tron pe regii din sângele 
Capeţilor. 

„Densul, condamnat la exil, In această 
mare din care a eşit tênër, şi aproape de 
locul sëu de naştere, va sta acolo unspre
zece luni, cu câţi-va din suita lui, adeveraţi 
prieteni şi soldaţi, cari odinioară erau de 
nouă-zeci şi două de ori mai mulţi. După 
unspre-zece luni, el şi aderenţii lui se vor 
imbarca şi vor pune piciorul în Franţa 
Celtică. 

„Va reintra în oraşul cel mare unde este 
aşezat regele Capet, care va fugi, cu toate 
ornamentele sale regale. Aşezat din nou în 
vechiul sëu imperiu, va da legi escelente 
poporului. 

„Atunci va fi isgonit din nou de o între
ită alianţă a naţiunilor europene, după trei 
luni şi un sfert de lună şi în locul sëu va 
fi aşezat iarăş regele din vechiul sânge la 
Capeţilor. Va fi crezut mort de popor, şi de 
soldaţii lui, cari de astă dată vor remâne 
la vetrele lor, în contra voinţei lor. 

— Citeşte! îi zise împëratul. 
Josefina începu să citească, dar' cartea 

era scrisă în franţuzească vechie, cu carac
tere rëu făcute. împărăteasa a rëmas câte
va momente încurcată, dar' în sfârşit începu 
să citească cu glas tare 

„Franco-Italia va da naştere unei fiinţe 
supranaturale. Omul acesta, încă de toarte 
tinër, va eşi din mare şi va lua limbajul şi 
şi manierele Franco-Celţilor. In tinereţe,îşi 
va face un drum prin nenumërate piedjşi, 
ajutat de soldaţi, al cărora generalisim .va-, 
deveni. Calea aceasta anevoioasă Ii va pri-
cinui multe suferinţe. Va face rësboiu aproape, 
de locul sëu de naştere, timp de peste cinci 
ani. 

„Va fi vëzut străbătând mările şi condu
când rësboiul cu multă glorie şi valoare. 
El va reface din nou lumea romană. 

„Va da legi Germanilor; va pune sfîrşit 
desordinilor şi terorilor din Franţa Celtică, 
şi în urmă va fi numit nu rege, ca de obi-
ceiu, ci impërat, şi aclamat de u i imareen-
tusiasm popular. 

„Se va lupta peste tot în imperiu. Va 
pune pe fugă. pe prinţi, seniori şi regi, timp 
de zece ani şi mai mult. Apoi va creea 
prinţi şi seniori noi, şi vorbind de pe tro
nul sëu înalt, va striga : O sidera, o sacra ! 

„Va fi vëzut cu o armată de peste 49 de 
ori 20.000 de oameni de infanterie, purtând 

arme şi tuburi de fer. Va avea de şeapte 
ori şeapte mii de cai, călăreţi de oameni 
cari vor purta, deosebit de ceea ce vor 
purta cei dintâiu, spade lungi sau lănci şi 
cuirase de oţel. Va avea de şeapte ori doue 
mii de oameni cari vor manevra nişte ma-
şine teribile, vërsând pucioasă, foc şi moar
te. Numërul total al armatei sale va fi de 
patru-zeci şi nouă de ori două-zeci de mii 
de oameni. 
, „Va purta cu mâna dreaptă un vultur, 

semn de victorie în rësboi. Va da .multe 
teritorii naţiunilor, . şi tuturora le va da 
pacea. 
"' „Va veni în oraşul cel mare, creând şi 
conducând proecte mari, clădiri, poduri, por
turi de mare, apeducte, canaluri. 

„Va avea două soţii... 
Josefina se opri. 
— Urmează! zise împëratul căruia nu-i 

plăceau întreruperile. 
„ şi numai un fiu! Va merge să se 

lupte acolo unde se încrucişează liniile de 
longitudine şi de latitudine, timp de cinci 
ani şi cinci luni. Atunci, inamicii sëi vor 
arde cetatea cea mare, iar el va intra în 
ea cu trupele sale. Se va retrage când ora
şul va fi redus în cenuşă, iar armata sa va 
fi nimicită. Trupele sale, ne mai având nici 
pâne nici apă, vor fl decimate de frigul cel 
mare, care va fi aşa do groasnic, în cât | 
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• obţie sancţionarea, până atunci dară se 
poate încă protesta contra ei. 

întrunire în favorul teritorului ramai 
separat şi a băncii naţionale independente 
se va ţinea la 19 c. în Budapesta de cătră 
cetăţenii partidei indepedentiste. Sunt che 
maţi şi deputaţii partidului, cari vor ţine 
discursuri. Hotărlrile întrunirii se vor înainta 
camerei în formă de adresă. 

* 

Voce protestantă contra franc
masonilor. Am amintit de hotărîrea 
luata de status-ul catolic ardelean 
pentru a alunga pe francmasonii din 
corporaţiunile conducötoare ale bise
ricii. Hotărîrea a aflat rësunet şi la 
protestanţii „Szabad Sajto", foaie 
protestanta, scrie într'un numër mai 
nou al seu : „Nu suntem, în .general 
contra francmasonilor, căci ar fi în 
contra principiilor noastre protestante 
dacă am paşi contra libertăţii conştiin 
ţa! Dar' totuşi ţinem şi noi de in 
compatibil, ca un francmason să 
poarte vre-un oficiu bisericesc. 

„Şi de aceea ţinem că e a se urma 
şi din partea bisericii protestante ca o 
procedură corectă, hotărîrea status-ului 
romano-catolic ardelean din ultima sa 
adunare" (că francmasonii nu pot fi 
membri în comitetul şi direcţia sta
tus-ului). 

* 
Uşurări fură suflet! In comitatul Timi

şului a eşit la iveală un scandalos cas de 
cămătărie. Vre-o 900 de proprietari mici 
din cercul Cubinului încă mai anul trecut 
'şi-au vêndut roadă anului de faţă la ne
guţătorii din comitat şi din afară, luând 
delà ei bani înainte pe atâtea ori atâtea 
măji metrice de bucate, câte credeau că 
vor putea da. De nu vor putea da, să le 
dee preţul bucatelor înapoi (preţul ce-'I vor 
avea în acest an !) 

Fireşte, bieţii economi nu s'au gândit la 
ce poate urma. Au dat neguţătorilor cambii 
subscrise şi lăsate goale pentru pus în ele 
preţul cum va fl. 

N'au avut de unde da atâtea bucate. 
Acum neguţătorii au umplut cambiile cu 
cifrele preţurilor celor mari ce bucatele au 
avut ëstan şi pârësc pe oameni pentru 
banii 

li împing la sapă de lemn! 
Oamenii ca să scape de o rui ă totală, 

au făcut acum şi ei o arëtare contra negu
ţătorilor pentru cămătărie neiertată de lege 
peste percentele iertate I 

Prin comitat au recurat la ministru să 
iee pe cămătari la rëspundere şi să 'i mân 
tue de nemiloasa lor stoarcere ! 

Ministrul încă n'a decis. Arëtarea se face 
zilele acestea. 

Eată urmările nepriceperii poporului, care 
se joacă cu cambii şi cu — Jidanii ! 

Demonstraţie socialistă. Sâmbătă la 11 c. 
cu ocasia desbaterii detailate a proiectului 
de lege pentru muncitori, socialiştii pre 
găteau o demonstraţie în faţa Dietei. Ei 
s'au adunat in pinacotecă şi cam pe la 1 
oră au mers în grădina museului, unde aş 
teptau sfîrşitul şedinţei. Poliţia înţelese si
tuaţia şi telefona după ajutor cu care apoi 
a succes să-'i alunge; vre-o câteva strigări 
de „Jos Darányi" „Jos proiectul de lege pen
tru muncitori" n'au putut fi împedecate. 
S'au făcut 8 arestări. 

• 
Ştiri personale. Dl Rudolf Rotheit, repre-

sentantul gazetei „Lokalanzeiger" din Ber
lin, a sosit în Bucureşti. 

* 
Nebun în antişambra ministrului. In 

Paris nu de mult un tinër elegant se duse 
la palatul ministerului de externe, cerând 
să fie primit de cătră ministrul Hanotaux. 
In acest scop dete servitorului o cartă pe 
care era scris Fun de Klien stud. în drept 
la universitatea din Geneva. Luând biletul 
delà student servitorul observă că acesta 
ascunde un revolver în buzunar. Sub pre
text că el merge să-'l anunţe ministrului 
fugi la poliţie care l'a şi arestat imediat. 
După rëspunsurile ce el a dat, se crede că 
e smintit, cu toate acestea el a fost trans
portat într'un observator. 

* 

Toţi vom înebuni odată. Şi încă după 
socoteala unui statistic englez peste 400 de 
ani. înainte de asta cu 40 de ani în Eu
ropa din 535 de oameni era unul alienat, 
astăzi vine un nebun la 312 sănătoşi. Dacă 
va progresa nebunia tot în prăpastia asta 
şi după viaţa noastră socială se vëd ten-
denţei atunci peste 80 de ani in Europa 
va veni la 100 de oameni un nebun, peste 
260—300 de ani tot al zecelea ar fi nebun 
şi peste 400 de ani n'ar mai fi pe conti
nent decât nebuni. 

Ceea-ce e sigur, e că nici englezului 
acesta nu-'i trebue 400 de ani până să-'şi 
peardă minţile. 

Judele afacerii Panama sinucis. La Pa
ris judele Rempler a sărit de pe o fe
reastră din etagiul palatului de justiţie şi a 
rëmas mort pe loc. Rempler a condus la 
timpul seu instrucţia In procesul Panama 
şl a calei ferate delà Sud, pe care ministrul 

de justiţie de atunci 'i-a detras-o. Rempler 
s'a simţit foarte jignit pentru acest lucru 
şi în melancolia sa a comis atentatul fa
tal deunăzi. 

Ministru cu trei soţii. Nu de mult i 
murit generalul republicei Uruguay, de ori 
gine italian cu numele Francesco Belen. 
îndată după înmormêntare trei vëduve fă
cuse petiţie la guvern pentru pensia ce se 
cuvine soţiei generalului. Şi toate trei au 
documentat prin acte că sunt soţiile legi 
time ale defunctului. Nici una însă nu ştia 
de existenţa celeialalte. Ministrul de finanţe 
din Uruguay ajunse aproape desperat vë 
zénd grămada de hârtii, căci cuprindeau 
romaaul vieţii defunctului. Mai târziu însă 
găsi un mijloc care să-'l scape din încur 
cală. Din cele trei vëduve numai una avea 
băeat, şi ministrul numi ca moştenitor ge 
neral pe tinërul Belen şi pensia întreagă 
o dădu mamei lui. Acum însă celelalte 
doue vëduve fac proces la a treia şi se
parat una contra celeialalte. 

Şi lucruri de acestea numai în America 
se pot întêmpla. 

* 
Om — bestie. In New-York s'a arestat nu 

demult un bărbier cu numele Carol Ce-
noei, de origină german, care cu o adevă
rată bestie a omorît dup'olaltă 4 soţii ale 
sale, o fată maşteră, pe soacră-sa şi pe un 
ueenic, după-că mai nainte i-a asigurat pe 
sume mari. 
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Resboiul euban. 

Madrid, 13 Dec. 

Ştiri oficioase spun, că în ultemile 10 
zile insurgenţii au nrut 113 morţi şi 35 
răniţi, ear 348 insurgenţi s'au predat. Spa
niolii an perdut 14 morţi si răniţi sunt 
121. 

Rivas Rivera, şeful insurgenţilor, a fost 
prins şi pornit spre Cadix. 

Chestia eu... „potcoave de cai morţi". 

Din Budapesta ne vine ştirea, că 
Sâmbătă seara s'a ţinut la universitate 
adunarea în care s'au pus basele uni-
unei generale de pace contemplată 
de rectorul Herczegh. 

Programul a fost desfăşurat de stu
dentul în drept Pajor Ernö. Pe lângă 
pacificarea naţionalităţilor, se mai tinde 
şi la stârpirea maniei de a duela, 
ceea-ce înadevër, e necesitate între Un
guri. 

Biuroul s'a constituit astfel: Boer 
Jeno preşedinte. Pajor, Matlaskowsky 
şi Wolffner (tot Unguri neaoşi, după-
cum se vede de pe nume) vicepresidenţi, 
Bedö (cum îl va fi chemat nainte?) 
Moritz, Zsemberi, Low Antal şi Ra-
docza secretari. 

Ziarele maghiare luând ştire de acest 
mare eveniment, scriu că vor întră în 
biurou şi nrepresintanţii naţionalităţi
lor'"... 'Suntem înadevër curioşi să ve
dem, cam ce fel de Alexits-i se vor mai 
ivi prín Budapesta ? ! 

Biuroul constituit a trimis apoi câte 
o adresă de felicitare generalului Tiirr 
şi baronesei Suttner, pacificatorii lumei. 

Demonstaţiuni. 

Budapesta, 12 Dec. 
In contra proiectului privitor la re-

gularea situaţiunei dintre proprietarii 
patroni şi lucrători, socialiştii au făcut 
ieri mari demonstraţiuni. Sunt temeri 
că socialiştii vor continua cu atitu
dinea lor provocatoare. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Toan Rugea Siriana. 

.Celţii şi Francezii se vor mânca unii pe 
alţii ca tigrii şi lupii. Sângele vechiului re
ge Capet va fi o causă vecinie presinte 
de negre trădări. Cei rëi vor fi răsturnaţi 
şi vor pieri prin foc. Floarea de Crin e 
menţinută, dar' ultimile remăşiţe din sân
gele cel vechiu vor fi vecinie în primejdie. 
Atunci se vor bate între ei. 

t,Atunci un tlnăr rësboinic va Înainta spre 
oraşul cel mare. Va purta ca emblemă un 
cocoş şi un leu. Lancea lui îi va fi dată de 
marele prinţ al Orientului. Va fi ajutat în 
chip miraculos de poporul resboinic al Fran-
ţiei şi Belgiei, care se va uni cu poporul 
Parisului spre a pune capăt turburărilor, 
ipre a împăca pe soldaţi şi a acoperi totul 
cu ramuri de măslin. 

„Se vor bate cu atâta glorie timp de şapte 
ori şapte luni, în cât întreita alianţă a na
ţiunilor europene, de mare groază, cu ţipete 
(i cu lacrămi va oferi pe fiii săi ca zălog 
ţi se vor pune şi ele sub scutul unor legi 
perfecte, drepte şi iubite de toţi. 

v Atunci pacea va dura douëzeci şi 
ciuci de luni. In Luteţia, Sena va fi 
Înroşită de sângele unor nenumërate lupte 
Se va produce noui sediţiuni ale unor mun
citori rëi. 

.Atunci vor fi goniţi din palatul regilor 
de omul cel viteaz şi după aceea el 
та fl aclamat de Francia întreagă, de I 

toate naţiunile mari şi de naţiunea sa mumă. 
El va păstra ultimele rămeşiţe ale vechiului 
sânge Capet spre a conduce destinele lu
mei. Va lua sfat suveran delà întreaga na
ţiune şi întreg poporul. Va aşeza basele ro
dului fără sfîrşit şi va muri". 

Mirată de ceea ce cetise, Iosefina se opri, 
închise cartea şi întrebă pe Napoleon ce 
crede el despre această stranie proorocire. 
Impëratul nevrênd să dea prea mare im
portanţe lui Olivarius discutându-'şi profe
ţia, s'a mulţumit să replice. 

— Profeţiile spun în tot d'auna ceea-ce 
vrei să înţelegi. Mărturisesc, însă, că profe
ţia asta mô surprinde mult. 

Apoi schimbă conversaţia şi vorbi de alt
ceva. 

La întoarcerea sa din insula Elba, împë-
ratul îşi aduse aminte de profeţie şi vorbi 
de densa colonelulu Ahd. 

— Nici o dată n'am crezut în nimic, zise 
Impëratul, dar' sunt convins in toată'since-
ritatea, că sunt lucruri de-asupra înţelegerei 
omeneşti, pe cari oamenii, cu toată perspi
cacitatea lor, nici odată nu le pot esplica; 
dovada, această ciudată profeţie găsită la 
Benedicţini, furată în timpul Revoluţiei, şi 
de care am luat cunoştinţă. Pe cine să fi 
desemnat ea rare? Pe mine? Intr'adevër, 
ar trebui să ne familiárisam cu tot ce um
ple universul şi să ne folosim de razele 

acestea de lumină dumnezeiască pe care 
le întâlnim une-ori la unele fiinţe privile
giate. Ele ne-ar indica adevërata cale de 
urmat şi ne-ar prevesti primejdiile la cari 
suntem expuşi. 

Această ciudată profeţie, a fost multă 
vreme păstrată, cu multe alte scrieri de 
acelaşi fel, in biblioteca primăriei din Paris. 
Când Ludovic Bonaparte se urcă pe tron, 
i s'a vorbit de acest manuscris. A manifes
tat dorinţa de a'l vedea şi de atunci nu se 
ştie ce a devenit. 

A fost imprimat în 1815, şi înserat in 
Memoriile Iosefinei, ediţiile din 1820 şi 1826. 
In sfîrşit, bibliotecarul Eduard Bricon a 
publicat-o în culegerea sa de profeţii. 

Se vede că medicul astrolog Olivarius 
a prezis admirabil cariera lui Napoleon. 
Profeţia, însă, merge şi mai departe. Rës-
boinicul armat cu lancea marelui prinţ din 
Orient n'a venit încă, şi nimeni nu ştie 
dacă va mai veni vre-odată. 

Goneourt şi Heine. 
Edmond de Goneourt era un admirator 

înfocat al lui Heine. Foarte des In celebrul 
.Journal" al fraţilor Goneourt găsiţi vorba 
de Heine. 

Chiar în ultimul volum, apărut acum 
câte-va luni, Edmond de Goneourt poves
teşte un epizod, prea puţin cunoscut din 
viaţa lui Heine. 

Cam la 1837 Ileine suferea foarte serios 
de o boală de ochi. Cu ocazia unui consult 
de medici, unul dintr'înşii, d. Dr. Gruby, 
ungur, susţine că aceasta boală e un înce
put de paralizie a mâduvei spinărei. Cei-
l'alţi medici împreună cu Heine au luat 
drept falşă această diagnoză. 

După doi-spre-zece ani acelaşi Dr. Gruby 
fu chemat Ia Heine. Acesta se afla lungit 
jos pe un covor şi abia mai trăia. 

Heine îl întrebă: 
— Doctore, va mai dura mult această 

boală? 
Medicul rëspunzându-i că această boală 

ar mai putea dura mulţi ani, Heine res-
punse: 

— Te rog, nu cum-va să spui ceva so
ţiei mele. 

Humorul nu părăsi pe poet nici chiar în 
acea oră tristă. 

Gruby voind să probeze puterea muşchi
lor feţei, întrebă pe Heine dacă ar putea 
să şuiere. 

— Nu, rëspunse poetul; nici chiar de 
aşi vedea o piesă a lui Scribe. X. 
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A eşit de sub tipar I „Gramatica Română 
pentru înveţămentul secundar de loan Petran, 
profesor. Partea II. Sintaxa. Arad. Editura 
autorului. Preţul 60 cr. se poate căpăta şi 
al administraţia „Tribuna Poporului." 

A apărut şi se află de vânzare la admi-
nistraţiunea foii noastre „Abecedar i lustrat" 
compus pe basa principiilor pedagogice mo
derne de înveţătorii; Iosif Moldovan, Nie. 
Ştefu, Iuliu Grofşoreun, Nie. Boscaiu şi Pe
tru Vancu. Preţul unui exemplar 20 cr. 
cumperătorii capătă rabatul cuvenit. 

* 
„Liturgia Sfântului loan Cristostom" 

culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicoiae Stefu înveţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

* 
Din „Biblioteca Noastră" de sub direc

ţiunea dlui Enea Hodoş în Caransebeş a apă
rut Nr. 6 „Dela Sa te" piesă poporală în 4 
acte, în dialect bănăţan de N. Macovişteanu. 
Piesa e scrisă pentru societăţi de diletanţi 
şi pentru cei-ce se ocupă cu studiul graiului 
bănăţenesc. 

„Biblioteca Noastră"' apare în fie care 
lună. Un numër 14 cr., o serie de 5 numere 
70 cr., 10 numere 1 fl. 40 cr. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. S. 
5. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete, — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cere. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese", (sub presă). — Nr. 
6. N. Macovişteanu, „Dela Sate", piesă tea
trală. — Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" 
comedie tr. (sub presă). — 

„Leggendc latine", raceonti e versioni 
dal ruméno, dalló spagnuolo dal provenzale 
de Louis de Sarran D'Alard, Palermo. Un 
volum maro, elegant, care cuprind şi tra
ducerea în italieneşte a unei legende de 
marele nostru literat A. V. Urechiă. 

— „Foaia pentru toţi", revistă literară sëp-
temânală, apare sub direcţia dlui D. Stân-
cescu, literatul bine cunoscut. Numerul 48, 
ca şi celelalte, are mai multe ilustraţiuni 
interesante şi un cuprins foarte instructiv. 

— „Albina", revistă populară, apare sub 
direcţia unui comitet compus din profesori 
şi institutori distinşi. 

Eată sumarul ; M. S. Regina : Discurs ro
stit la Iaşi. — Carmen Sylva: Cugetări. — 
Dr. Tadem: Febra tifoidă. — Petre Petre-
scu: Peştera lui Vucul. — E. S. : Rëspuns 
la scrisoarea dlui Rădulescu Motru. — Io-
nescu Candid : Foloasele asociaţiei. — Gh. 
Adamescu : Convorbiri cu vecinul meu Niţă: 
Deschiderea camerelor. — P. I. Stroescu : 
Călătoria lui Nansen. — X. : Ogarul, co
poiul şi iepurele. — Rădulescu-Codin : Bra-
şoave poporane. — P. G. : Publicaţiuni noue. 
— Sfaturi practice. — Cronica agricolă. — 
Cronica financiară. — Rëspunsuri la ghici
tori. — întrebări şi probleme. — Adres 
cătră redacţie. — Informaţiuni. — Posta 
redacţiei. — Ilustraţiuni are : Carmen Sylva. 
— M. S. Regina în bibliotecă. — Nansen 
atacat de morse. 

* 

— Călindarul revistei „Lumea Ilustrată", 
pe anul 1898. Fără îndoeală că este cel 
mai frumos călindar ce am primit. Are o 
mulţime de gravuri, între altele toţi depu
taţii din camera română, apoi întâlnirea 
Domnului Carol I. cu Osman-paşa la Plevna 
etc. etc. — Costă 60 cr. 

* 
„Istoria universală" pentru şcoalele 

secundare de Vasilie Goldiş, profesor.^ Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicoiae 
I. Ciurcu, Braşov. І897. Preţul 1 fi. 50 cr. 

Nouă băcănie de coloniale şi delicatese 

Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. public că din pră

vălia Dlui Éles Ármin unde în decurs de mai mulţi ani am 

fost aplicat de conducötor, am eşit şi în localitatea Băncei Agrare 

din edificiul „Hotelului Central", vis-à-vis de casa comitatensă 

am deschis 

B Ă C Ă N I E 
de 

coloniale , de l i ca tese , vin, rom şi teea. 

Nr. la telefon 344 

Toată nisuinţa mea va fi a câştiga preţioasa încredere a 

P. T. public prin servirea promptă pe lângă cele mai moderate 

preţuri, a articolilor de cea mai bună calitate. 

Pentru bunăvoinţa arătată până acuma faţă de mine exprim 

mulţumită şi rog a fi onorat cu aceeaşi încredere şi pe viitor. 
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IULIU LAZAR. 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie^[897. 
dim. d. m. dim. 

Ţernova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Pancota 6.87 5.21 9.26 
Musca-Măderat 6.44 5.28 9.88 
SIRIA 6.52 5.86 9.40 
Chirechiu 7.06 5.50 9,57 
Uj-Szt-Anna 7.21 6.08 10.10 
Zimánd-Ujfalu 7.89 6.21 10.80 
ötvenes 7.45 6.26 10.89 
Arad, soseşte 8.03 6.44 1 1 . -

St.-Ana— -Chitighaz. 

Arad 
d. m. 

4 21 

Budapesta. 
a. m. 
11.20 Arad, pleacă 

Sofronya - . - 11.36 
Curtici - . - 11.49 
Lökösháza —.— 12.05 
Chitighaz 5.04 12.28 
Ciaba 5.26 1.19 
Szolnok 7.32 4.14 
Budapesta, soseşte 9.40 seara 7.20 seara 

Budapesta—Arad 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 

. 6.10 dim. 

dim. dim. seara 
Budapesta, pleacă 6.45 8.05 1 0 . -
Szolnok 8.54 11.07 1.30 
Ciaba 10.49 2.23 4.32 
Chitighaz 11.07 2.54 5.03 
Lökösháza — . — 3.12 5.21 
Curtici —.— 3.28 5.38 
Sofrenya —:— 3.40 5.50 
Arad, soseşte 11.51 3.55 d. a. 6.05 dim. Arad, soseşte 

Arad— -Teiuş. 
d. m. ă. m. dim. 

Arad, pleacă 12.11 4.30 6.30 
Glogovaţ — 4.42 6.41 
Gyorok — 5.03 7.01 
Paulis — 5.14 7.12 
Radna-Lipova 12.50 5.35 7.29 
Conop — 5.57 7.51 
Bêrzava — 6.13 8.07 
Totvărădia — 6.39 8.29 
Soborşin 1.46 6.58 8.47 
Zam 2.05 7.27 9.16 
Gurasada — 7.53 9.42 
Ша 2.28 8.08 9.58 
Branicica — 8.26 10.16 
Deva 2.54 8.52 10.42 
Simeria (Piski) 3.12 9.06 11.11 
Oraştia 3.81 9.52 11.36 
Şibot — 10.16 11.57 
Vinţul-de-jos 4.— 10.40 12.19 
Alba-Iulia 4.26 11.01 12.32 
Teiuş, soseşte — 11.30 1-05 Teiuş, soseşte 

Teiuş --Arad. 
a. m. dim. ă. m. 

Teiuş, pleacă — 3.43 2.— 
Alba-Iulia 11.13 4.17 2.33 
Vinţul-de-jos 11.40 4.34 2.49 
Jibot — 4.55 8.10 
Oraştia 12.12 : 5.19 3.81 
Simeria (Piski) 1.02 |6.05 4.10 
Deva 1.14 6.20 4.25 
Branicica — 6.43 4.49 
Ilia 1.40 7.06 5.13 
Gurasada — 7.16 5.23 
Zam 2.05 7.41 5.50 
Soborşin 2.31 8.15 6.25 
Totvărădia — (- 8.31 6.41 
BÔrzava — • 8.57 7.05 
Conop -; — 9.15 7.22 
Radna-Lipova 3.27 "9.45 7.54 
Paulis — Í '; 10.— 8.10 
Gyorod — !': 10.14 8.22 
Glogovaţ ' — 1 " 10.38 8.43 
Arad, soseşte 4.06 10.50 8.55 sera 

Arad—Ciaba— Oradea-mare. 
dim. a. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.36 9.53 
Curtici 5.39 11.49 10.07 
Lökösháza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.13 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.54 11.24 
Ciaba, pleacă 7.— 2.33 4.60 dim. 
Giula 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5.— 7,51 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.30 8.31 

Oradea-mare—Ciaba—A rad. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10'48 4.56 8.06 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.37 9.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 3.28 8.36 5.38 
Sofronya 3.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 5.— 
Aradul-nou 6.31 11.38 5.21 
Németságh 6.49 11.56 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.34 
Mercifalva 7.31 12.38 6.52 
St.-Andrei 7.43 12.51 7.12 
Timişoara sose şte 8.01 1.10 7.39 

Timişoara —Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2.— 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Mercifalva 9.04 2.33 9.43 
Orcifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 3.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 3.16 10.26 
Aradul-nou 10.80 3.34 10.45 
Arad, soseşte 10.48 3.44 10.55 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.55 4.10 
Pecica 5.29 9.30 5.07 
Batania 5.59 9.53 5.47 
Mezőhegyes 7 . - 10.32 6.50 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.13 
Nădlac 7.36 11.05 7.32 
Cianadul-ung. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.32 7-34 5.— 
Apátfalva 3.62 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 5.32 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Batania 5.44 9.29 7.34 
Pecica 6.06 9.52 8-05 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 8.48 

Arad--Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 11.52 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.36 12.21 
Uj-Szt-Anna 7.15 5.59 12.48 
Chirechiu 7.23 6.07 12.56 
SIRIA (Világos) 7.39 6.23 1.15 
Musca Măderat 7.46 6.30 1.22 
Pâncota 7.64 6.39 1.36 
Seleuş 8.— 6.45 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Corneşti-Berza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.34 8.19 3.89 
Cociuba-Căcăreu 9.49 8.34 3.59 
Almaş-Cll 1 0 . - 8.45 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.55 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.38 
Gura-văi 10.83 9.18 4.62 
Aciuţa 10.89 9.24 4.58 
Talaciu 10.49 9.84 5.11 
Hălmagiu-Ciuciu 10.58 9.43 5.24 
Hălmagiu 11.18 9.58 5.44 
Baia-de-Criş 11.60 10.35 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

B r a d --Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 4.15 
Baia-de-Criş 2.89 1.28 4.32 
Hălmagiu 3.16 2 . - 5.14 
Hălmagiu-Ciuciu 8.31 2.15 5.33 
Talaciu 3.89 2.23 5.45 
Aciuţa 8.50 2.34 5.59 
Gura-văi 3.55 2.39 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 6.30 
Bonţeşti 4.18 3.02 6.37 
Almaş-CU 4,29 8.13 6.49 
Cociuba-Căcăreu 4.89 3.23 7.01 
Boroş-Şebeş-Buteni 4.57 3.41 7.24 
Corneşti-Borza 5.07 3.51 7.37 
Repsig 5.15 3.59 7.47 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 8.— 
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.48 

St.-Ana, pleacă 
Şimand 
Chişmeu-Brdeij 
Soeodor 
Şiclău 
Otlaca 
Elek 
Chitighaz, soseşte 

d. m. 
3,25 
8.58 
4,80 
4,43 

5,20 
5,35 

Chitighaz-

seara 
6,80 
7,02 
7,43 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 
9 , -

-St.-Ana. 

8 , -
8,26 
9,02 
9,16 
9.29 
9,42 
9,68 

10,12 

dim. d. m. dim. 
Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 9,41 
Elek 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5,35 8,44 — 
Şiclău 5.45 8.58 
Socodor 5,56 4,14 10,47 
Chişmeu-Brdeij 6,17 4,44 11,15 
Şimand 6,88 5,15 11,42 
St.-Anna, soseşte 7 , - 5,45 12,08 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 

Boroşsebeş-Butenl, plecă 
Selăgeni-Prtaeştl 
Bohani 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa—Boroş-

a. m. 
9.46 

10.— 
10.18 
10.85 
10.50 
11.— 
11.40 
11.41 

m. 
Menyháza, pleacă 1.50 
BăUe-Moneas» 1.58 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.16 
Dezna 2.85 
Bohani 2.47 
Selăgeni-Prăzeşti 8.06 
Boroş-Şebeş-Buteni 8.20 

Boroş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. 

8.60 
9.40 

Cermeiu—Boroş-Ineu. 
dim. 
4.50 
5,40 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

seara 
7.85 
8.26 

d. m. 
3.50 
4.30 

Tipografia „Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


